

幼儿园亲子作业, 锻炼孩子还是考验家长?

陈果

“这周幼儿园又布置手工作业了”陈女士看着幼儿园班级群里老师布置的作业,头不觉得又大了,陈女士说自从孩子上幼儿园以来,幼儿园老师不定期地会布置一些手工作业,才上小班的孩子根本就连老师的话都传达不清,怎么可能会做名义上的“亲子作业”?更何况这些亲子作业真的是太考验家长了,像她这样动手能力差的家长,每次听到幼儿园又布置手工作业,都心生恐惧。

笔者走访中发现几乎所有的幼儿园家长都有为孩子做手工劳动的经历。近七成家长认为幼儿园老师布置的作业太过复杂,没有意义。而且在他们的心里都存在着一个疑问:明明是锻炼孩子动手能力的手工作业,为什么最后都变成了家长在做?



林女士的手工作业台

手工作业太复杂, 已经成了不少家长下班后的负担

陈女士的女儿今年在幼儿园上小班。之前幼儿园布置了一个用易拉罐做高跷的亲子手工作业,老师要求用旺仔牛奶易拉罐做,班级群里附上了一张成品的图片,制作方法要求家长自己上网去查询。

陈女士和丈夫两人在网上百度了制作方法,然后就去超市买了一小箱6瓶旺仔牛奶回来。看似简单的制作,真正操作起来却并不简单,比如在易拉罐两侧相同位置打两个穿绳子的小孔。陈女士的丈夫前后试了几次,都由于高度不同踩上去以后会引起高跷左右晃动而失败。最后又跑去超市买了几罐旺仔牛奶,才算大功告成。又比如说高跷的绳子,陈女士夫妇先后使用过包装带、塑料绳,都因为怕小朋友拿着勒手而放弃,最后还是陈女士的母亲剪了棉布条搓成了小绳子才

算完成。这么一个看似简单的手工作业,花费了陈女士一家人半天时间,陈女士丈夫的手还在钻孔过程中光荣负伤。

小宝妈妈也有同样的苦恼,她说每次幼儿园布置手工作业,家里基本上都是没有现成材料的。有的可以在超市里买到,有些材料真的是要跑遍市区各大小商品市场和五金市场才能备齐。而制作过程更是苦不堪言。她说:“平时上班就很忙了,如果碰到要做手工作业,周末就根本别想休息了。基本上所有的手工作业,因为太复杂,小宝都不参与,而是由我们家长完成。感觉我成了幼儿园小朋友,还要完成老师的家庭作业。像我们这些手拙的家长,即使花了大量时间和精力完成了作业,效果也是差强人意的。总体感觉家长做这些,真的是又难又无意义。”



超级飞侠本

亲手为孩子做一件东西, 不失为一种增进亲子关系的好方法

林女士前不久她在朋友圈里晒了她给上幼儿园小班儿子做的亲子作业,一时间各种赞叹声不断。在这一片赞叹声的背后是林女士花了3天时间来给这本超级飞侠的手工本,都是儿子白天在幼儿园上学的时候她在家做的,其中她不知道缝断了几根针,手被扎了几次。

在这之前,根据幼儿园的要求,她还做过自制飞碟、曲棍球、用雨鞋种植植物等。林女士说,幼儿园老师是说和小朋友一起完成,但事实上小朋友基本上不参与,都是大人单独完成居多。但是每当她把做好的手工作业交给儿子,儿子都很喜欢。她就觉得很值。她说儿子幼儿园的手工作业基本上是一个月一次。只要不过于频繁,她可以接受,她觉得她参与到了小孩子的一次成长过程中,如果真的没有这些手工作业,她会感到很遗憾,似乎没有到过妈妈的瘾。

最近幼儿园的手工作业是做一个智能包。学校要求这个小包包上兼具扣子、带子、拉链的功能,以达到锻炼小朋友扣扣子、系鞋带、拉拉链的目的。据林女士所知,有许多家长都选择在网上购买有这三种功能的智能包。她还是决定自己动手做。而做这样一个包包真的需要经过找材料、画设计图纸、剪裁布料、针线缝制、各种装饰等众多步骤。家长具备设计、审美、动手等多方能力。她选了儿子喜欢的小黄人造型,花了一整天把雏形完成,接下来再分别钉上扣子、绑上带子、装上拉链。林女士说,当自己孩子在幼儿园里拿出爸爸妈妈亲手做的玩具玩时,小朋友也会觉得和家长关系更亲密,家长也觉得很有意义。

在笔者走访中发现,对幼儿园手工作业持赞成意见的家长,动手能力都是比较好的,或是上班时间相对自由,有足够时间来应对手工作业的。



小黄人智能包

老师说: 不看作品好坏, 重在家长孩子齐参与

对于花样层出不穷的亲子作业,幼儿园方面的初衷是亲子互动促进亲子关系,让家长参与到幼儿园的教学活动中来,家长不要完全代劳。幼儿园觉得类似于这种亲子作业,真的是只有幼儿园才有,等孩子年龄再大一些,上小学了,许多家长想参与都难了,家长们应该珍惜这一和孩子的交流互动平台。至于许多家长觉得亲子作业难这个问

题,幼儿园老师说,在做作业的过程中,有一些家长不自觉地会去和其他家长做比较,每次都想要把自己孩子的手工作业做到最完美,这是有误区的。家长们应该树立“享受过程、淡化结果”的正确观念。把重点放在过程上,让孩子尽量参与,不要怕难看、不要怕不成形,也不需要和其他家长去做比较。每个小朋友和家长共同完成的

手工作品都是独一无二最棒,幼儿园也不会拿亲子作品进行评比。

看样子,正确对待幼儿园亲子作业,需要家长摆正自己的心态和立场,不要让其成为心理负担。幼儿园方面也应多加考虑到幼儿这一年龄特点,做一些符合他们能够参与进来的手工作业,如:树叶贴画、线条粘贴画、涂色本等。